

Introduction to sociology.

सामाजिक मूल्य को परिभाषित कीजिए। सामाजिक नियंत्रण में मूल्य की भूमिका की विवेचना कीजिए। सामाजिक मूल्य एक सामाजिक मानक या एक ऐसा पैमाना है जिसके द्वारा हम किसी वस्तु, व्यक्तित्व, लक्ष्य, साधन, गुण आदि को प्रवृत्त या बुरा, उचित या अनुचित, नाशित एवं प्रनाशित ठहराते हैं। इसलिए हम सामाजिक मूल्य को उपस्थरीय सामाजिक मानक भी कहते हैं।

सामाजिक मूल्य समाज की एक उपज है क्योंकि व्यक्ति सामाजिकरण की प्रक्रिया द्वारा मूल्यों को सीखता है और प्रान्तरिकृत करता है तथा इन्हीं के अनुरूप प्रवृत्त करने लायता है। सामाजिक मूल्यों को प्राप्त करना व्यक्ति की इच्छा बन जाती है। सामाजिक मूल्यों का निर्माण सम्पूर्ण समूह एवं समाज के सदस्यों की पारस्परिक प्रतिक्रिया के दौरान होता है। अतः ये सारे समूह या समाज की वस्तु हैं। समाज एवं संस्कृति में भिन्नता के कारण ही सामाजिक मूल्यों में भी भिन्नता पायी जाती है।

R.K. Mukerjee ने लिखा है

"values may be defined as socially approved desires and goals that are internalized through the process of conditioning learning or socialization and that become subjective preferences, standards and aspirations."

अतः मूल्य सामाजिक रूप में मान्यता प्राप्त समूह की वे इच्छाएँ प्रयत्न लक्ष्य हैं जिनका सामाजिक जीवन की प्रक्रिया के द्वारा व्यक्ति के जीवन में प्रान्तरिकरण हो जाता है और इस प्रकार व्यक्ति इन्हीं को अपने व्यवहारों की प्रामाणिकताएँ, मानक और आकांक्षाएँ मान लेता है।

H. M. Johnson के अनुसार " मूल्यों का एक धारणा या मानक के रूप में परिभाषित किया जा सकता है जो सांस्कृतिक हो सकता है या केवल व्यक्तिगत और जिनके द्वारा बलुओं की एक वायु तुलना की जाती है और वे एक-दूसरे के संदर्भ में स्वीकार या प्रतीकार की जाती हैं, जोषित या प्रवांशित, प्रच्छी-जुड़ी अधिक या कम अचित माने जाती हैं।"

नालन में सामाजिक मूल्य एक मानक है जो सामूहिक मान्यताओं पर आधारित रहता है। मूल्य हमारे व्यवहार की खाती है जो अचित-प्रनुचित व्यवहार को मूल्यांकन करता है। साम्य मूल्य के द्वारा लक्ष्य, प्रहिला और पारलपरिक लक्ष्यता का मूल्यांकन किया जाता है और साधन मूल्य के द्वारा सुरक्षा, जीवन-निर्वाह, सम्पत्ति, व्यवसाय, नौकरी एवं साध्य जैसी प्रयोजन का मूल्यांकन किया जाता है। आजकल, साम्य मूल्य से सांस्कृतिक जीवन को निर्मित किया जाता है वही साधन मूल्य से जीवन की प्रकृति बयां जाती है।

सामाजिक नियंत्रण में मूल्यों की भूमिका

Role of values in social control.

सामाजिक मूल्य सामाजिक नियंत्रण के प्रभावपूर्ण साधन हैं। ये व्यक्ति एवं समूह पर एक नियंत्रित-प्रकार का व्यवहार करने या न करने के लिए हवा देता है। अतएव, सामाजिक मूल्य नियंत्रण के विशेष एवं सावर्भामिक साधन हैं जो समाज की स्थापना एवं व्यवहारकशा में प्रकृश परशाकर व्यक्तियों को मानवीकरण करता है।

सामाजिक नियंत्रण के क्षेत्र में

मूल्यों की निम्न भूमिका साम्य है:-

1. सामाजिक संवला तथा संतुलन - हमारे जीवन या सामाजिक जीवन का निर्माण विभिन्न मूल्यों के कार्यात्मक सम्बन्ध द्वारा व्यवस्थित एवं संतुलित किया जाता है जैसा सामाजिक क्षेत्र पर सामूहिकता, समानता, सुरक्षा और नीतिकता ये हमारे मूल्य हैं।

प्राथमिक स्तर पर व्यक्ति अपना एवं प्राकृतिक का
 प्रावण्य कता एवं सुखी जैसे मूल्य हैं नही
 राजनीतिक स्तर पर समानता, स्वतंत्रता, आय
 और अधिकार ही सम्बन्धित मूल्य हैं नैतिक
 स्तर के मूल्य में प्रेम, सहानुभूति एवं
 कर्तव्यपालन जैसे मूल्य आते हैं। अर्थात्
 सामाजिक व्यवस्था का विभिन्न मूल्यों द्वारा
 निर्मित एवं संघालित किया जाता है।

2. सामाजिक एकलपता उत्पन्न करना -

सामाजिक मूल्य सामाजिक सम्बन्धों एवं व्यवहारों में
 एकता एवं एकलपता उत्पन्न करता है क्योंकि
 मूल्यों का विकास सामूहिक एकता पर होता है इसलिए
 इसे सम्पूर्ण समाज की मान्यता मिल जाती है जब
 प्रत्येक व्यक्ति अपने समाज के मूल्यों के अनुसार
 ही व्यवहार करता है तो इससे समाज में एकलपता
 का प्राप्ति मिलता है। Mac Douglass ने
 अनुसार व्यक्ति मूल्य का प्रचलन समूह की एकता
 का आधार है।

3. व्यक्ति का मानकीकरण - सामाजिक मूल्य
 जन्मजात पशु-प्रवृत्तियों को प्रभावित करता है व्यक्ति
 को सामाजिक मूल्य प्रवृत्ति प्रेरणा प्रस्तुत करता है,
 जिससे स्वयं और इच्छा के सामाजिक मूल्यों
 से जोड़ता है फलतः व्यक्ति का द्वैतकाण
 मानकीकरण की दिशा एक विशेष मार्गदर्शन होता है।

4. व्यवहार का निर्देशन - सामाजिक मूल्य का
 प्रकृतिसामूहिक होता है फलतः सामाजिक मूल्य में
 अनिवायता एवं बाध्यता के समावेश होता है।
 जिससे वाचक के कारण व्यक्ति का व्यवहार मूल्यों
 के निर्देशन से होता रहता है।

5. नैतिक अनुश्लेषण में सहायक -
 सामाजिक मूल्यों के सम्बन्धपूर्ण काम व्यक्ति को अपनी
 सामाजिक दायित्वों से अनुश्लेषण करना है। मूल्य
 समाज के सम्बन्धपूर्ण व्यवहारों का निर्धारण करते हैं
 फलतः व्यक्ति सामाजिक मूल्यों के आधार पर
 परिशिष्ट और क्रिया के अनुसार अनुश्लेषण
 करते रहते हैं।

6. सांस्कृतिक संगमिल - एक समाज के सभी जनरल, लोकाचार, प्रथाएँ, परम्पराएँ एवं नैतिकता नियम उस समाज के किसी न किसी मूल्य पर ही आधारित होते हैं। यह सामाजिक जितने अधिक महलपूर्ण होते हैं सांस्कृति भी उतनी ही अधिक व्यवहृत और प्रभावपूर्ण बन जाती है।

7. व्यक्ति का संगठन - एक और निम्न मूल्य व्यक्ति का सामाजिक जीवन एवं संस्थाओं से अनुकूलन बनता है वही व्यक्ति दूसरी और मूल्य से जुड़कर अपना व्यक्तित्व को सन्तुष्टित करता है। प्रभात व्यक्तित्व अवस्था बहुत बड़ी सीमा तक उसकी मूल्य अवस्था के अनुसार रूप्य जाती है।

8. आदर्श विचार एवं व्यवहार का प्रतीक - सामाजिक मूल्य में आदर्श निहित होते हैं। सामाजिक मूल्यों का सामाजिक स्वीकृत एवं मान्यता प्राप्त होता है वही कहे कि सामाजिक मूल्यों का उस समाज के आदर्श विचार एवं व्यवहारों का प्रतीक माना जाता है। ये लोगों के विचारों और व्यवहारों को नियंत्रित एवं निर्धारण करते हैं।

अन्त में कहा जा सकता है कि प्रत्येक समाज का प्रकृतिक उसका मूल्यों पर आधारित होती है। व्यक्ति के सामान्य एवं विपरीत अवस्थाओं को समझने में मूल्यों का विशेष महल है। आज पुराने मूल्यों जो अन्धविश्वास एवं श्रद्धा हैं उन पुराने मूल्यों को आसकर नवीन मूल्यों को ग्रहण करने की आवश्यकता है।